



## 禪詩是佛教文學的奇葩

魏承思

中國佛教禪宗創立以後，其思想方法即所謂「禪風」，逐漸發生變化。自「不著語言，不立文字」的禪風演變出「文字禪」和「參話禪」。他們善於「繞路說禪」，專在語言文字技巧上用功夫，並且走向詞藻修飾的道路，多採用偈頌詩歌等文人學士所喜愛的形式，由此發展出引人注目的禪詩。以往論者皆偏重於研究禪宗對中國詩歌的影響，殊不知禪詩本身就是中國佛教文學的一大傑出成就。

(一)

所謂禪詩，就是旨在表現「禪悟」這種佛教主觀精神活動的詩歌創作，包括一切以述禪理，抒禪趣，寫禪境為內容的詩歌作品，述禪理是指採用直接發議論方式表現禪宗哲理的說理諷喻詩。例如，唐代詩僧寒山子詩即多述禪理，「大抵佛菩薩語」。有詩說：「世有多事人，廣學諸知見，不識本真性，與道轉還遠，

若能明實相，豈用陳虛願。一念了自心，開佛之知見」，又說「報汝修道者，進述虛勞神，人有精靈物，天字復無文，呼時歷歷應，隱處不居存，叮嚀善保護，勿令有點痕」。又說「我見利智人，觀者便知意，不假尋文字，直入如來地，心不逐諸緣，意根不妄起，心意不生時，內外無餘事」，又說「自古多少聖，叮嚀教自信，人根性不等，高下有利鈍，真佛不肯議，置功枉受困。不知清淨心，便是法王印」。又說，「寄語諸仁者，復以何爲懷，達道見自性，自信即如來。天眞原具足，修証轉差迴，棄本却逐末，只守一場空」。寒山詩中如此類者多不勝舉，故時人以為「家有寒山詩，勝汝看經卷也」。抒禪趣，這與搬弄禪語不同，而是借抒情咏物來表現禪理。「禪趣」，也稱「禪悅」，「禪味」，是指禪定時體驗到的那種輕安寂靜，閒適自然的情趣，這種情趣體現了禪宗追求「淨心」，「任性」，「無念」的宗旨。例如，唐代詩僧皎然《題山壁示道維上人》云：獨居何意足，山色在前門。身野長無事，心冥自不言。閒行數亂竹，靜坐照清源。物外衆知少，禪徒

不耐煩」。另一首《送淮上人歸洞庭》云：「從來湖上勝人間，遠愛浮雲獨自還。孤月空天見心地，寥寥一水鏡中天。」抒發那種飄然物外，從囂煩的世界中尋求超脫的情趣。王維有一首《終南別業》也是抒禪趣之名作：「中歲頗好道，晚家南山陲。興來每獨往，勝事空自知。行到水窮處，坐看雲起時，偶然值林叟，談笑無還期」。行到水窮處，無路可走時，一般人或興闌而返，或大為掃興，但詩人則不然，水窮則止，倘有雲起，便坐而看雲，坐久當還，偶遇林叟，使與談論山間水邊之事。相與留連，則不能以定還期矣。一切都不着意，都不放在心上，只是隨遇而安，決不因水窮無路而擾亂心中的自在平靜。「行到水窮處，坐看雲起時，」的形象畫面，恰當地表現了禪宗「任性」，「無念」之旨。寫禪境即寓禪於境。當然其中也有禪理、禪趣，但都隱藏得更深一層。其表層意境則是着力渲染景物風光，正如皎然在《答俞校書冬夜》，一詩中所說：「示君禪中境，真思在杳冥」。這禪中境不是抽象的概念，而是具體的畫面。禪理、禪趣皆在其中。杳冥精蹟，耐人尋味。王維的山水詩可謂寫禪境之極品，如小詩《鹿柴》寫：「空山不見人，但聞人語響，返景入深林，復照青苔上」。這寥寥二十個字，擇取空山密林中的一隅，寫出光景明天的薄暮，表現了禪宗的色空思想。另一首《木蘭柴》：「秋山斂餘照，飛鳥逐前侶，彩翠時分明，夕嵐無處所。」詩中同樣寫黃昏的景色，而把深山幽林換成了廣闊的空間。它用閃爍明滅的筆法，寫到了夕陽的餘光在秋山上收斂了，天空中競相追逐着的飛鳥消逝了，一時看到的彩翠分明的山色又模糊了，自然界所呈現的各種景象都是隨生隨滅。點出一切美好事物盡屬光景無常，如同夢幻泡影那樣虛空不實，宇宙間萬象演變的法則亦終歸於寂滅。王維寫景的許多佳句，諸如「白雲回望會，青靄入看無」、「山路原無雨，空翠濕人衣」，「逶迤南川水，明天青林端」，「湖上一回首，青山卷白山」等都是用閃爍而矇朧的筆調，描寫那種似有似無，

# 明內

## 第二二期

專論

禪詩是佛教文學的奇葩……魏承思……

3

民國年間的閩南佛學院（上）……傅教石……

10

胡適佛學著編年……李雪濤……

14

特稿

淺談禪宗悟性的美學價值……逸人……

17

鐵筆走龍蛇氤氳滿乾坤……劉繼漢……

21

漫談僧食……濟羣……

24

法海拾貝

大乘不離小乘……蔡惠明……

30

專稿

從中國佛教的興衰

論太虛大師佛教革命的意趣……悲昇……

35

四衆堂

素食漫談……申寶林……

37

特稿

南山宗主——釋道宣……楊作舟……

39

特稿

才學豈真快樂？……釋德清……

41

佛教文藝

虛雲和尚（續）……馮馮……

42

畫頁

封面·元代青銅孔雀明王坐像

面裏·遼代三彩羅漢坐像——現藏倫敦大英博物館

底裏·日本南北朝時代鍍金十一面觀音菩薩懸佛  
封底·日本南北朝時代青銅不動明王像

若即若離，「色空有無之際」的意境，引導讀者去領悟自然界的無常和不真實。明代胡應麟《詩藪》曾稱王維的詩作「讀之身世兩忘，萬念皆寂」，可見他很善於把抽象的理念寄寓在對自然界的描寫之中。禪詩有其獨特的意境，獨特的風格。在禪詩中感情總是平靜恬淡的，節奏總是閑適舒緩的，色彩總是淡淡的，意象的選擇總是大自然中最能表現清曠閑適的那一部分，如幽谷、荒寺、白雲、月夜、寒松、而不是大漠、陽光、桃花、駿馬。就像《竹坡詩話》評論禪詩時說的那樣：「幽深清遠自有林下一種風流」。

禪詩產生的淵源有三：佛經中的偈頌可以說是禪詩的直接淵源。偈頌本身有一定的韻律格式，譯成漢語，也採用了詩的形式，多為五、四、六、七言，但翻譯韻文要兼顧內容表達與韻律格式實在十分困難。於是漢譯佛經的偈頌雖有整齊劃一的格式，却並不講究音節、韻律。它還不能算是真正的詩。中國禪宗興起後，許多禪師寫出表示自身開悟或向別人示法的詩偈，這些詩偈乃是禪詩的先聲。如慧能所作有名的示法偈：「菩提本無樹，明鏡亦無台。佛性常清淨，何處有塵埃」。慶蘊居士善詩偈，有專集行世，其示法偈說：「但自無心於萬物，何妨萬物常圍繞。鐵牛不怕獅子吼，恰似木人見花鳥，木人本體自無情，花鳥逢人亦不驚，心境如如祇箇是，何慮菩提道不成。」靈雲初在鴻山，因見桃花而悟道，有偈云：「三十年來尋劍客，幾回落葉又抽枝；自此一見桃花後，直到如今更不疑」。這些詩偈雖然技巧上尚不純熟，但已經可以說是很有禪味的說理諷喻詩了。後來許多禪詩創作就是順着這條路子走出來的，如唐代詩僧拾得就說過：「我詩也是詩，有人喚作偈，詩偈總一般，讀時須仔細」。禪詩的產生還受到民間歌謠的影響。在民間廣泛流傳的王梵志的五言詩就包括了許多說理諷喻的禪詩。此外，還有許多禪詩也是採用民歌體創作的，如自在的《三傷歌》——「世人世人不要貪，此言是約

思量取，饒你平生男女多，誰能伴你歸泉路」。完全取民間口語，取民歌形式，宣傳釋氏之言。

中國自《詩》、《騷》、漢魏古詩以來的正統詩歌創作也是禪詩的重要淵源。特別是魏晉時期的「玄言詩」和禪詩的關係更為密切。玄言詩雖以玄學思想為基調，但在佛教般若文學的影響下，已開始形成一種優游自得，寂靜恬適的詩境。謝靈運的山水詩則成為玄言詩向禪詩過渡的中介。如「池塘生春草，圓柳變鳴禽」，「雲日相輝映，空水共澄鮮」等名句已見禪心。到了唐代，佛教徒有意識地以禪入詩，以詩參禪，更促進了禪詩的興起和發展。但絕大多數的禪詩創作仍不離正統詩歌的深刻影響，且不說王維、蘇軾這樣的文人之作，即使像以通俗見長，把詩作為參禪悟道的寒山子這樣的詩僧也仍可見受正統詩歌的熏陶之深。如其詩句，「人生不滿百，常懷千載憂」即出於《古詩十九首》「踐草成三徑，瞻云作四鄰」即出於陶淵明《歸去來辭》和《停雲》，「屋際何所有，白雲抱幽石」則出於謝靈運《過始寧墅》等等。總而言之，禪詩正是在中國正統文學、民間文學與佛教文學的深厚土壤裏生長起來的一株奇葩。

## (二)

唐代既是中國詩歌的黃金時代，也是中國佛教的鼎盛時期，這就促成了禪詩創作的繁榮局面。這一時期湧現出許多優秀詩人，創作了大量的禪詩。其中最著名者首推王維。王維，字摩詰，太平人。開元九年登第進士，從此踏上仕途。晚年在輞川別墅過着亦官亦隱的生活，以至終老。王維既是一位有獨特風格的大詩人，又是一個虔誠的佛教徒。他與當時南北宗的禪師交往甚密，特別是結識南宗神會大師後，曾親聆其傳法心要。神會告訴王維：「衆生本自心淨，若更欲起心有修，不可得解脫」。(見《神

會禪師語錄》。也就是說，人們本身就具備清淨本性，因此日常生活就是禪宗所理解的修行。只要「任運自在」隨心所欲，就可以得到解脫。而如果有意識地「起心存修」，則反而不能達到目的。神會的「大奇」法開啟了王維活潑靈動之心。他對人說：此南陽郡有好大德，有佛法甚不可思議。自此以後便傾心南宗，經常「焚香獨坐」以禪誦為事。故早在生前，他就有了「當代詩匠，又精禪理」的名聲，死後更被譽為詩佛。上文已說到王維的山水詩是寫禪境之極品。這一方面是因為他對禪理有深刻的理解。另一方面也得力於他超絕的詩才，能夠非常熟練地運用詩歌藝術手段來表現抽象理念。在描繪自然美的生動畫面中寄寓禪理的意蘊。禪宗五時法身遍一切境，「青青翠竹，盡是法身，郁郁黃花，無非般若」（《景德傳燈錄》卷二八）。他們從一機一境，萬物色相中參悟禪理，體驗內心寧靜的禪趣。在他們看來，以淨心對外境，一切外境皆是空靈、寂靜、虛淡的。因此在王維筆下的山水林泉無不被賦予某種禪情的意味，表現出他靈魂深處的回聲。例如，他寫深山便力求顯示其空靈：「空山不見人，但聞人語聲」，《鹿柴》人閑桂花落，夜靜春山空」（《鳴鶯澗》），「悠然遠山暮，獨向白雲歸」他寫林藪則意在渲染其寂靜，「木末芙蓉花，山中發紅萼。澗戶寂無人，紛紛開且落」（《辛夷塢》），「古木無人經，深山何處鐘？泉聲咽危石，日色冷春松」（《過香積寺》）。他寫明月便聯系到對「虛融淡泊」的精神追求，如「松風吹解帶，山月照彈琴」（《酬張少府》），又如「獨坐幽篁裏，彈琴復長嘯，深山人不知，明月來相照」（《竹里館》）。一個欣然自得的詩人與世隔絕，超然物外，獨自在幽靜的竹林裏忘情地彈琴，時而發出長嘯。詩人此時已凌駕於塵世之上，沒有任何念慮的牽掛，俗事的纏繞。「一剎那妄念俱滅」，進入了「消魂大悅」的「無差別境界」。這裏的「明月來相照」反襯了「深林人不知」，以表達詩人離世絕塵的精神境界。王維的山水詩雖然沒有直接談禪說教，但如同宋人葛立方所

說禪師語錄》。也就是說，人們本身就具備清淨本性，因此日常生活就是禪宗所理解的修行。只要「任運自在」隨心所欲，就可以得到解脫。而如果有意識地「起心存修」，則反而不能達到目的。神會的「大奇」法開啟了王維活潑靈動之心。他對人說：此南陽郡有好大德，有佛法甚不可思議。自此以後便傾心南宗，經常「焚香獨坐」以禪誦為事。故早在生前，他就有了「當代詩匠，又精禪理」的名聲，死後更被譽為詩佛。上文已說到王維的山水詩是寫禪境之極品。這一方面是因為他對禪理有深刻的理解。另一方面也得力於他超絕的詩才，能夠非常熟練地運用詩歌藝術手段來表現抽象理念。在描繪自然美的生動畫面中寄寓禪理的意蘊。禪宗五時法身遍一切境，「青青翠竹，盡是法身，郁郁黃花，無非般若」（《景德傳燈錄》卷二八）。他們從一機一境，萬物色相中參悟禪理，體驗內心寧靜的禪趣。在他們看來，以淨心對外境，一切外境皆是空靈、寂靜、虛淡的。因此在王維筆下的山水林泉無不被賦予某種禪情的意味，表現出他靈魂深處的回聲。例如，他寫深山便力求顯示其空靈：「空山不見人，但聞人語聲」，《鹿柴》人閑桂花落，夜靜春山空」（《鳴鶯澗》），「悠然遠山暮，獨向白雲歸」他寫林藪則意在渲染其寂靜，「木末芙蓉花，山中發紅萼。澗戶寂無人，紛紛開且落」（《辛夷塢》），「古木無人經，深山何處鐘？泉聲咽危石，日色冷春松」（《過香積寺》）。他寫明月便聯系到對「虛融淡泊」的精神追求，如「松風吹解帶，山月照彈琴」（《酬張少府》），又如「獨坐幽篁裏，彈琴復長嘯，深山人不知，明月來相照」（《竹里館》）。一個欣然自得的詩人與世隔絕，超然物外，獨自在幽靜的竹林裏忘情地彈琴，時而發出長嘯。詩人此時已凌駕於塵世之上，沒有任何念慮的牽掛，俗事的纏繞。「一剎那妄念俱滅」，進入了「消魂大悅」的「無差別境界」。這裏的「明月來相照」反襯了「深林人不知」，以表達詩人離世絕塵的精神境界。王維的山水詩雖然沒有直接談禪說教，但如同宋人葛立方所

說，它們是「心融物外，道契雲徽」（《鈞語陽秋》卷14）。這正是說明了這類作品的佛教文學性質。王維的詩作既含蓄雋永，神韵超然，又平淡自然，深入人心。其禪理、禪趣只在似有似無間，如「羚羊挂角，無迹可求，非有妙語，難以領略」，（郭沼虞《照隅室古典文學論集》），達到了很高的藝術水平。

唐代還出現了衆多的詩僧。他們大多由文人而轉入禪宗，往往「一食自甘，方袍便足，靈台澄皎，無事相干……青峯瞰行，綠水園舍，長廊步屧，幽徑尋真，景變序遷，蕩入冥思」（《唐才子傳》），遂成爲禪詩創作的基本隊伍。這些詩僧現在有姓名可考的有百餘人，《全唐詩》四二四〇二家，共四二卷，約爲唐詩的二十分之一，實際作品恐怕遠不至此。雖然詩僧們的作品並不一定是禪詩。但正如劉禹錫所說：「近古以降，釋子詩聞於世者相踵，因定而得境，故翛然以清。」述禪理，抒禪趣，寫禪境畢竟 是詩僧創作的主要傾向。據劉禹錫的說法：「世之言詩僧，多出江左。靈一異其源，護國襲之，清江揚其波，法振沿之」。（《劉賓客文集》卷19），也就是說，靈一是第一位知名的詩僧。他生於開元十五年（七二七），卒於寶應元年（七六二）。曾留下《靈一集》1卷，今佚。靈一的詩「思入無間，興含飛動」，善於創造人境俱奇之境。如有《溪行記事》詩：「近夜山更碧，入林溪轉清，不知伏牛路，潭洞何縱橫。曲岸烟已合，平湖月未生，孤舟屢失道，但聽秋泉聲，」沿溪而下，山谷愈加幽深，溪流更加清澈，月未上，已黃昏，山更碧，林更青，寂靜無人中，一葉孤舟緩緩飄泊，一片沉靜，只聽見秋泉淙淙之聲，這是多麼寂寥幽靜的無人之境。高仲武評論他說：「自齊梁以來，道人工文多矣，罕有入其流者。一公乃能刻意精妙，與士大夫更唱迭和，不其偉觀？」（《中興間氣集》卷下）。不過，話雖這麼說，當時最著名的詩僧則還是寒山子。寒山子生卒年代不詳。《四庫總目》卷一四九《寒山子詩集》提要稱其爲「貞觀天台廣興縣僧」。《太平廣記》卷五五錄

杜光庭《仙傳拾遺》云：「寒山子者，不知其名氏。大歷中，隱居天台翠屏山」。據近人余嘉錫、王運熙等人考証，皆以杜光庭「大歷中」的說法爲是。傳說寒山子，用樺皮做帽，布裘敝履，或吟咏於長廊，或歌嘯於村墅。他曾寫道：「一住寒山萬事休，更無雜念掛心頭，閑於石壁題詩句，任運還同不繫舟。」於此也可見寒山那種虛融清淨，澹泊無爲的處世態度。他的詩常寫在竹木石壁和人家的廳壁上。後人把它們編集起來，有三百餘首，如上文所說寒山詩多爲說理諷喻詩。這些詩作「發露化機，規論人事，似近俗而有深意。」（見游潛《夢蕉詩話》）深奧玄妙的佛語禪理皆用淺近的口語和各種比喻，民謡，諺音，歇後語表達出來。通俗化成爲寒山詩最顯明的特徵。他自稱：「有個王秀才，笑我詩多失，云不識蜂腰，仍不會鶴膝，平側不解押，凡言取次出，我笑你作詩，如盲徒咏日」。「有人笑我詩，我詩今典雅，不煩鄭氏箋，豈用毛公解。不恨會人稀，只爲知者寡。若遣趁宮商，餘病莫能寵，忽遇明眼人，即自流天下」。可見他完全是自覺地追求這種淺白、自由的詩歌風格。黃宗羲曾說：「夫寒山、拾得村野屋壁所抄之物，豈可與皎然、靈澈絜其笙簧？然而皎、靈一生是在於把禪宗思想引進詩論，其論詩專著《詩式》、《詩議》、《詩評》三種對後人影響很大。在中國詩歌理論發展中有着重要地位。

### 位。

唐代著名詩僧還有貫休、靈澈、齊已等人。貫休，俗姓姜，晚唐五代時人，七歲出家，日讀經書千字，過目不忘，他既精禪理，詩亦奇險，兼工書畫。他爲人有強梗之性，「一條直氣，海內無雙。」被稱爲「僧中之一豪」。故爲五代動亂之際，他雖奔走於吳越錢鏗、荆南成汭、西蜀王建幕下，但身世始終坎坷不平。

錢鏗自稱吳越國王，貫休投詩，有「滿堂花醉三千客，一劍霜寒十四州」之句。錢令其改爲「四十州」。他說：「州亦難添，詩亦難改，閑雲孤鶴，何天不可飛？」遂入荆南，館於高季昌處。「感時

間人，永劫在迷津，不省這個意，修行徒苦辛」。「君不見三界之中紛擾擾，只爲無明不了絕，一念不生心澄然，無去無來不生滅」。「無去無來本湛然，不居內外及中間，一顆小精絕瑕翳，光明透滿出人天」。「平生何所憂，此世隨緣過，日月如逝波，光陰石中火，任他天地移，我暢岩中坐」。拾得的禪詩近于偈頌，正是反映了禪詩由偈頌演變而來的軌迹。

拾得是和寒山子齊名的詩僧，大歷年間隱居於天台國清寺，和寒山子過從甚密。他的詩傳下來的有五十餘首。同時國清寺還有一個詩僧叫豐干，和他的詩合爲一集稱《豐干拾得詩》。拾得與寒山、豐干在中國詩壇有「天台三隱」之稱。可知他們的詩風相近，皆有山林幽隱之趣，直抒胸臆，真味可掬。其詩云：嗟見世

政，作《醋吏辭》，復被疏遠」。貫休寫了不少慨嘆人生無常的詩，勸人參禪悟道，超脫生死輪迴。如《山居詩》云：「掣電浮雲真好喻，如龍似鳳不須夸。君看江上英雄塚，只有松根與柏槎。」《偶作因懷山中道侶》云：「是是非非竟不眞，落花流水送青春，姓劉姓項今何在，爭名爭利愁煞人。心竟輸他常寂默，只應贏得苦沉淪。深云道者相思否？歸去來兮湘水濱」。他的樂府詩頗得古樂府和元白新樂府意趣，立意超拔，奇崛不羣，被譽為「所長者歌吟，諷刺微隱存於教化，體調不下二李白，賀也」（《宋高僧傳》卷三十）。貫休詩作在音律上也有突破，他改變了中國古韻文以兩個音節為一音步的節奏，採用了比較自由的節奏，造成奇崛的詩風。如「藏一千尋瀑布，出一十八高僧」（《懷南岳隱士二首》）。「尋班超傳空垂淚，讀李陵書更斷腸」（《灞陵戰叟》）。「田地更無塵一點，是何人合住其中」（《再游東林寺作五首》）。論者以為這是受偈頌翻譯的影響，雖然破壞了聲韻的和諧，但擴大了詩的表現力。靈澈，俗姓湯，貞元年間云門寺僧，與皎然、柳宗元、劉禹錫、劉長卿、權德興等交游。名振都下，為淄流所嫉，造飛語激中貴，獲罪徙汀州。有詩一卷，今存十首，其詩有云：「山邊水邊待月明，暫向人間借路行，如今還向山邊去，只有湖水無行路」（《歸湖南作》）。「貫花留淨室，咒水度空山，誰識浮云意，悠悠天地間」，（《送道虔上人游方》）。「月色靜中見，泉聲深處聞」（《石帆山》）。皆透露出一種超塵絕世的禪趣。他曾寫《東林寺酬書州刺史》諷刺那些佯稱出世的達官貴人：「年老心閑無外事，麻衣草座亦容身，相逢盡道休官好，林下何曾見一人」。當時「世俗相傳以為俚謬」。齊已，俗姓胡，晚唐五代時人，在大湧山同慶寺出家，後掛錫衡山東林寺。曾在荆南高季興處任僧正。有《白蓮集》十卷傳世。齊已的詩作題材廣泛，但無論咏物，寫景，抒情，懷古皆不離「空」、「寂」、「閑」的禪味，如咏《秋苔》有「獨憐蒼翠文，長於寂寞存，鶴靜窺秋片，僧閉踏冷痕」之句；寫

《嚴陵釣台》有「夫子垂竿處，空江照古台，無人更如此，白浪自成堆」之句；《書古寺僧房》有「萬法心中寂，孤泉石上澄，勞生莫相問，喧然不相應」之句；題《聽琴》有「萬物都寂寂，堪聞彈上聲。人心盡如此，天下自和平」之句。意境超邁，被推許為有「宰相器」（陳況儒《余山詩話》卷下）。

禪詩中另有一類作品更近有韻的禪學論文，如真際禪師的《證道歌》和洞山的《寶鏡三昧歌》等。真覺禪師是六祖慧能下旁出的法嗣，號永嘉大師。他的《證道歌》把修證悟入禪理用清澈的筆致吟咏，詩意高峻，波瀾層出。吟調時妙趣橫生，餘味無窮。《證道歌》共一八五八字，是由二六七句組成的古體詩。大體是七言，有時又描入六言句，形成六、七、七、七的結構。全詩用韻巧妙，對仗工整。如「無明實性即佛性，化作空身即法身」。「夢裡明明有六趣，覺後空空無大千」；「六般神用空不空，一顆圓光色非色」，「三身四智體中圓，八解六通心地印」，等皆是用極工的對偶句述說禪理。《證道歌》具有自在無碍的構想，豐富多采的詞藻。如述禪師在山中靜坐的情景：「入深山住蘭若，岑峯幽邃長松下，優遊靜坐野僧家，闡寂安居實瀟洒」。又如寫佛徒禪悟的境界：「江月照松風吹，永夜清霄何所爲。佛姓戒陳心地印，霧露雲霞體上衣」。都具有強烈的藝術魅力。這樣的產品決非世間庸流輩所能及的，不愧為中國佛教文學的精品。

### (三)

禪詩對唐代詩人的影響很深，它一掃唐初浮艷的詩風，給詩壇帶來一種刻意追求清、寒、幽、寂的氣氛。如柳宗元《江雪》「千山鳥飛絕，萬徑人踪滅，孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。」完全是一幅空曠幽靜寂寞的山水畫。杜牧《題寶州開元寺水閣閣下宛溪夾溪居人》：「六朝文物草連空，天淡雲闊今古同。鳥去鳥來山色

裏，人歌人哭水聲中。深秋帘幕千家雨，茫日樓台一笛風，惆悵無因見范蠡，參差烟樹五湖東。」在鮮明的意境中，自有一種遠想遐思，精光妙理。韋應物《滁州西澗》：「獨憐幽草澗邊生，上有黃鸝深樹鳴，春潮帶雨晚來急，野渡無人舟自橫。」這倍受後人推崇的末句更表現了一種茫不知所措，任意東西的玄思。另外原常建的《題破山寺》：「清晨入古寺，初日照高林。曲徑通幽處，禪房花木深，山光悅鳥性，潭影空人心，萬籟此皆寂，唯聞鐘磬聲。」李白《尋雍尊師隱居》：「羣峭碧摩天，逍遙不記年，撥雲尋古道，倚樹聽流泉，花暖香中臥，松高白鶴眠，語來江色暮，獨自下寒烟。」俱有禪意。白居易是個虔誠的佛教徒，他的詩作更多直接的說教。如《逍遙咏》：「亦莫戀此身，亦莫厭此身。此身何足戀？萬劫煩惱根。此身何足厭？一聚虛空塵。無戀也無厭，始是逍遙人。」又如《讀禪經》：「須知諸相皆非相，若住無餘却有餘，言下忘言一時了，夢中說夢兩重虛。空花豈得兼求果，陽炎如何更覓魚？攝動是禪禪是動，不禪不動即如如。」白居易的此類詩作飽含禪味，語言通俗直露，接近於寒山一派。

晚唐五代以後，禪宗信徒廣泛地借詩說禪。如臨濟義玄禪師在對答門人時就這樣說明，「有僧問？『如何是奪人不奪境』，師云：『照日發生鋪地錦，嬰孩垂髮白如絲』。僧云：『如何是奪境不奪人？』師云：『王令已行天下遍，將軍塞外絕烟塵』」（《鎮州臨濟慧照禪師詩錄》）。禪師問還用詩句鬥機鋒，義玄又有一段與風林禪師的對答：「林問：『有事相催問，得麼？』師云：『何得剜肉作瘡？』林云：『海月澄無影，游魚獨自迷。』師云：『海月既無影，游魚何得迷？』林云：『觀風知浪起，翫水野帆飄。』師云：『孤輪獨照江山靜，自笑一聲無地驚。』林云：『任將三尺揮天地，一句臨機試道看。』師云：『路逢劍客須呈劍，不是詩人莫獻詩』。風林便休」。禪師們所用韻文，有些用現成詩句，有些則是自己創作。故宋代以後禪師詩作數量激增，但大多單調空疏，詩味索然，淪爲禪理的圖解。如葉夢德說：「近世僧學詩者極多，皆無超然自得之氣，往往反拾撮摹效土大夫所殘棄。又自作一種僧體，格律尤凡俗，世謂之『酸餡氣』。」（《石林詩話》卷中）。法眼宗文益禪師也對禪師們用詩說禪的濫俗提出過批評。（見《宗門十規論》）。不過，宋代的文人詩在禪宗思想長期潛移默化的影响下，倒反而出現了許多極富禪味的佳作。特別是蘇軾甚至被譽爲「詩禪」。蘇軾字子瞻，眉山人。仁宗嘉祐二年二十二歲時踏上宦途。中年以後，生活坎坷，但始終謙言直論，不枉己阿人。蘇軾識力超邁，才思橫溢。他留下詩作卅二卷，這些作品雋絕雅健，骨力風韵并盛，有清逸之韵，發高古之音，如行雲流水，有巧極天工之概。黃庭堅稱：「如大國楚吞五湖三江」。蔡絛云：「天才宏放，宜與日月爭光」。敖陶孫評：「屈注天，到達滄海，變幻百怪，終歸渾雅」。沈道潛說：「蘇子瞻胸有洪爐，金銀鉛錫皆歸鎔鑄，其筆之超曠，等於天馬脫羈，飛仙遊戲，窮極變幻，適如意中所欲出。」蘇軾思想的顯著特點是「雜」。儒、佛、道三家思想對他都有吸引力。他既想做一個風節凜然，敢作敢爲的儒者，又追求老莊的隱逸生活。青年時習禪，晚年更熱心佛教，自稱「東坡居士」。故其詩的妙處在於禪心的自然流露。如著名的《題西林壁》：「橫看成嶺側成峯，遠近高低各不同，不識廬山真面目，只緣身在此山中」。從觀山景悟出世界萬物因主體觀察角度不同而結果相異的道理，體現了禪宗「徹悟言外」的思想，又如：「人似秋鴻來有信，事如春夢了無痕」，「白雲自佔東西嶺，南山雲起北山雲」，「回頭自笑風波地，閑眼聊觀夢幻身」，「我今身世兩悠悠，青天所逐來無戀」等詩句則表達了人生無常，虛空悲涼的心境。從蘇軾的禪詩可以看到他那種以透脫的禪理認識世界，看待人生。颯然超脫的人生態度，因此，歷代士大夫對蘇軾推崇備至，也不是偶然的，他代表了唐宋以來中國士大夫縱橫於儒佛道之間的思想傾向。